

Scinteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LIII Nr. 12 849 | Joi 15 decembrie 1983 | 6 PAGINI — 50 BANI

HOTĂRÎREA Consiliului Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste

HOTĂRÎREA plenarei Consiliului Național al Oamenilor Muncii din industrie, construcții, transporturi, circulația mărfurilor și finanțe

ÎN PAGINA A II-A

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu ieri a avut loc PLENARA CONSILIULUI NAȚIONAL AL FRONTULUI DEMOCRAȚIEI ȘI UNITĂȚII SOCIALISTE

Vibrantă manifestare a unității poporului în jurul partidului, al secretarului său general, puternică expresie a hotărârii unanime de a asigura îndeplinirea întregii politici interne și externe a partidului, consacrată progresului continuu al României socialiste, cauzei păcii în lume

Sub președinția tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, președintele Frontului Democratiei și Unității Socialiste, miercuri a avut loc Plenara Consiliului Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste.

Pe ordinea de zi a plenarei au figurat următoarele probleme:

1. Proiectul Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1984;
2. Proiectul Planului de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare pe anul 1984;
3. Proiectul Bugetului de stat pe anul 1984;
4. Proiectul Programului privind creșterea mai accentuată a productivității muncii și perfecționarea organizației și normării muncii în perioada 1983—1985 și până în 1990;
5. Proiectul Programului privind îmbunătățirea nivelului tehnic și calității al produselor, reducerea consumurilor de materii prime, de combustibili și energie și valorificarea superioară a materialelor primare și materialelor în perioada 1983—1985 și până în 1990;
6. Proiectul Programului privind aplicarea măsurilor de autoconducere și autoaprovizionare pentru asigurarea unei bune aprovizionări a populației cu produse agroalimentare și bunuri industriale de consum pe perioada 1 octombrie 1983—30 septembrie 1984;
7. Informare privind precizarea conținutului Frontului Democratiei și Unității Socialiste pentru ridicarea calității și creșterea eficien-

ței controlului exercitat de către oamenii muncii.

La dezbaterile punctelor înscrise pe ordinea de zi au luat cuvântul Petru Demeter, președintele Consiliului județean Bihor al F.D.U.S., Constantin Lupulescu, șef de brigadă la Întreprinderea minieră Lupeni, Ana Muresan, președinta Consiliului Național al Femeilor, Justina Molescu, patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, Dinu Drăgan, secretar al C.C. al U.T.C., Ion Andrei, președintele C.A.P. „Gheorghe Lazăr”, județul Iași, Papp Laszlo, episcopul Eparhiei Reformate Oradea, Dumitru Radu Popescu, președintele Unității scriitorilor, Constantin Letfer, secretarul comitetului de partid al Combinatului siderurgic Galați, Stana Crăciunoiu, președintele Consiliului municipal Craiova al F.D.U.S., Elena Peter, maistră la Întreprinderea „Clujana”, vicepreședinte al Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară, Marin Buzescu, președintele Comitetului județean Dimbovița al O.D.U.S.

În numele organizațiilor și categoriilor sociale pe care le reprezintă, participanții la dezbateri au dat, în unanimitate, o înaltă apreciere contribuției determinante a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea și definitivarea documentelor supuse dezbaterii, care asigură dezvoltarea neîntreruptă, echilibrată a economiei socialiste românești în anul 1984 și, pe această bază, ridicarea continuă a nivelului de viață și civilizației al întregului nostru popor.

Exprimând totala aderență la prevederile înscrise în plan și în programele speciale, vorbitorii au arătat că acestea sînt în deplină concordanță cu hotărârile Con-



(Continuare în pag. a III-a)

PLENARA COMITETULUI CENTRAL AL ORGANIZAȚIEI DEMOCRAȚIEI ȘI UNITĂȚII SOCIALISTE

„Ne exprimăm adeziunea totală față de programele de dezvoltare economico-socială a patriei și vom face totul pentru traducerea lor în viață”

Telegrama adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România

Miri stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu,

Comitetul Central al Organizației Democratiei și Unității Socialiste, întrunit în sesiune plenară, a dezbătut și aprobat, într-o atmosferă de înaltă răspundere și angajare patriotică, proiectele Planului național unic de dezvoltare economico-socială a țării, Planului de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare și Bugetului de stat pe anul 1984, precum și Programul privind îmbunătățirea nivelului tehnic și calității al produselor și valorificarea superioară a materialelor primare, energiei și combustibilului, Programul privind creșterea mai accentuată a productivității muncii și Programul privind aplicarea măsurilor de autoaprovizionare pe perioada 1 octombrie 1983—30 septembrie 1984.

În cadrul sesiunii, s-a evidențiat cu putere faptul că documentele supuse dezbaterii, elaborate din inițiativa și sub direcția dumneavoastră conducere, reflectă cu putere grija statornică a partidului și statului nostru pentru continuarea dezvoltării economice și sociale, pentru modernizarea industriei și agriculturii, pentru creșterea veniturilor naționale și pentru ridicarea permanentă, pe această bază, a nivelului de trai material și spiritual al poporului; participanții la discuții, români, maghiari, germani și de alte naționalități, au subliniat concordanța deplină a prevederilor acestor documente cu nevoile și posibilitățile țării, cu hotărârile de în-

semnătate istorică ale Congresului al XII-lea al P.C.R., ale Conferinței Naționale a partidului.

Manifestând—și deplină aderență față de sarcinile înalte pentru ridicarea eficienței muncii sociale, pentru dezvoltarea în continuare a economiei naționale și și-au exprimat hotărârea de a acționa pentru mobilizarea energiei creatoare ale tuturor celor aproape patru milioane de oameni ai muncii membri ai organizațiilor democratice și unității socialiste, pentru creșterea continuă a conștiinței lor patriotice, revoluționare, astfel ca fiecare să dovedească la locul său de muncă abnegație și dăruire, înrădăcinată și combătătoare împotriva lipsurilor și rămășițelor în urmă, întotdeauna față de orice tendință de risipă a avutului obștesc.

Mindri de faptul că în fruntea partidului și statului vă aflați dumneavoastră, care vă dați seama pentru totul că interesele supreme ale patriei, ne-am angajat să milităm, în fiecare unitate industrială și agricolă, în cercetare și producție, în răsădirea și în aplicarea în practică a sarcinilor din planul pe anul viitor, pentru îndeplinirea obiectivelor privind creșterea sustinută a productivității muncii, ridicarea nive-

(Continuare în pag. a III-a)

COMITETUL CENTRAL AL ORGANIZAȚIEI DEMOCRAȚIEI ȘI UNITĂȚII SOCIALISTE

Au îndeplinit planul anual

34 de unități economice din județul Prahova

Numărul colectivelor muncitorești din județul Prahova care au ajuns la cea de-a treia realizare a planului anual la producția-marfă se ridică la 34. Datorită avansului de timp câștigat, în unitățile respective s-au creat toate premisele ca până la finele lunii decembrie să se obțină suplimentar importante cantități de cărbune energetic, utilaj minier și petroler, otel brut, anvelope ATA, materiale refractare, cherestea și alte produse în valoare de aproape 600 milioane lei. Ca urmare a aplicării în procesele de fa-

bricație a unor tehnologii noi și modernizată a folosirii parametrilor înalți și mașinilor și utilajelor, a întăririi ordinii și disciplinei în muncă, s-a reușit ca întregul spor de produse să se obțină pe seama creșterii productivității muncii. Indicator la care se înregistrează un plus pe muncitor de 7.500 lei. În urma unor comenzi expresive din partea partenerilor străini, importante cantități din mărfurile peste plan au călăuzit exportului. (Constantin Căpraru, corespondentul „Scintei”).

Industria sectorului 1 al Capitalei

Construcții de mașini, electronici și textilii, celelalte oamnei ai muncii din sectorul 1 al Capitalei raportează îndeplinirea, cu 15 zile mai devreme, a sarcinilor de plan la producția-marfă industrială pe anul 1983. Ca urmare, până la finele anului activitatea fabricurilor de bunuri materiale din acest sector se va materializa, potrivit calculului estimativ, într-o producție-marfă suplimentară evaluată la circa 650 milioane lei. Vor fi realizate, astfel, între altele, peste 250 tone laminate din cupru și 100 tone laminate din alama, mai mult de 100 tone otel, mijloace de automatizare electronică în valoare de 60 milioane lei, aproximativ 240 tone utilaj topologic (fermentatoare de biosinteză, coloane de distilare, reactori cu aer), prese de vulcanizat anvelope de 45 și 100 toli, produse de mecanică fină evaluate la 11 milioane lei, confecții textile. De remarcă că, în acest an, întregul spor de producție a fost obținut prin creșterea productivității muncii cu 6.500 lei pe fiecare lucrător, în condițiile în care cheltuielile materiale la 1.000 lei producție-marfă au fost mai mici cu 17,5 lei, ceea ce a condus la economisirea a peste 13.175 MWh energie electrică și 5.480 tone combustibil convențional.

Între unitățile cu rezultate deosebite se află Întreprinderea de utilaj chimic „Grivița roșie”, Întreprinderea „Marmura”, „Zarea” și „Automatică” (Trustul de construcții-montaj pentru agricultură și industrie alimentară).

38 de unități economice din județul Dimbovița

Până la jumătatea lunii decembrie, 38 de unități economice din județul Dimbovița au raportat îndeplinirea sarcinilor de plan la producția-marfă pe acest an. Acest avans a fost obținut prin aplicarea în activitatea productivă a unui complex de măsuri privind creșterea productivității muncii, perfecționarea tehnologiilor de fabricație, utilajelor și instalațiilor, valorificarea superioară a materialelor primare, energiei și combustibilului.

Întreprinderile industriale din municipiul Turda

Oamenii muncii din întreprinderile industriale ale municipiului Turda au îndeplinit prevederile de plan la producția-marfă pe întregul an. Până la 31 decembrie, ei vor realiza o producție suplimentară în valoare de peste 150 milioane lei, care se va concretiza, între altele, în importante cantități de produse chimice, materiale de construcții, articole de sticlărie și electrice. În fruntea întrecerii se află colectivele de muncă de la Întreprinderea chimică, Combinatul de lămpi și materiale refractare. Întreprinderea de sticlărie și Întreprinderea „Turdeana”. (Alex. Muresan, corespondentul „Scintei”).

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Stimați tovarășii și prieteni,

Plenara Consiliului Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste a aprobat, în unanimitate, planurile dezvoltării economice și sociale, dezvoltării agriculturii, bugetul de stat, programele privind calitatea, ridicarea nivelului tehnic al producției și creșterea mai accentuată a productivității muncii, precum și programul autoconducerii și autoaprovizionării. Toate acestea sînt chemate să asigure îndeplinirea neabătută a hotărârilor Congresului al XII-lea al partidului, ale Conferinței Naționale, realizarea obiectivelor din actualul cincinal privind trecerea la realizarea unei noi calități a muncii și a vieții, la un stadiu superior de dezvoltare a patriei noastre.

După cum reiese din documentele pe care le-am adoptat în unanimitate, în anul viitor urmează să realizăm un ritm mai înalt de dezvoltare decît în primii trei ani ai cincinalului și decît în acest an, cînd realizăm o dezvoltare a industriei într-un ritm de circa 5 la sută.

Acordăm o mare atenție îndeplinirii programelor privind dezvoltarea agriculturii și, în mod deosebit, a programelor de creștere a producției agricole, a programului de irigații, de îmbunătățiri funciare — ca una din condițiile fundamentale pentru a asigura o recoltă agricolă constantă și de înalt nivel, în orice condiții de climă.

Din studierea documentelor s-a putut constata că este asigurată baza materială necesară, că dispunem de tot ce este necesar pentru realizarea prevederilor planurilor. Mai mult chiar, avînd

în vedere că în domeniul industriei am luat în calcul o folosire numai în proporție de circa 94 la sută a capacităților existente, înseamnă că dispunem încă de rezerve mari, chiar pentru o depășire a planului — dacă aceasta va apărea necesar — în-deosebi pentru realizarea unui export suplimentar.

Disponem, mai cu seamă, de forța umană necesară. Am reușit o ridicare continuă a nivelului pregătirii profesionale, teh-

nice și științifice. Clasa noastră muncitoare, tehnicienii, inginerii și tărînimea și-au însușit noi și noi cunoștințe și constituie o forță energetică într-un timp cit mai scurt și creșterea bazei de materii prime.

În ce privește independența energetică — după cum s-a putut constata — încă anul viitor vom acoperi cu forțele proprii circa 94 la sută din necesarul de energie primară al țării. Avem deci perspectiva ca mai devre-

me decît am prevăzută în programele noastre — în următorii 2—3 ani — să realizăm complet acoperirea întregului necesar de energie.

Avem unele rezultate bune și trebuie să acționăm cu toată hotărîrea pentru creșterea mai puternică și a bazei de materii prime. Este adevărat, resursele noastre nu sînt prea bogate. Minerurile care le avem au un conținut sărac, deci cheltuielile

me decît am prevăzută în programele noastre — în următorii 2—3 ani — să realizăm complet acoperirea întregului necesar de energie.

(Continuare în pag. a III-a)



HOTĂRÎREA CONSILIULUI NAȚIONAL AL FRONTULUI DEMOCRATIEI ȘI UNITĂȚII SOCIALISTE

Consiliul Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste, întrunit în plen pe prezidenția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, a dezbătut, într-un spirit de înaltă răspundere și angajare patriotică, proiectul Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1984, proiectul Planului de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare pe anul 1984, proiectul Bugetului de stat pe anul 1984, Programul privind îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor, reducerea consumurilor de materii prime, de combustibili și energie și valorificarea superioară a materialelor prime și materialelor de deșeură pe perioadele 1983-1985 și până în 1990, Programul privind creșterea mai accentuată a productivității muncii și perfecționarea organizării și normării muncii în perioada 1983-1985 și până în 1990, precum și Programul privind aplicarea măsurilor de autoconducere și autoaprovizionare pentru asigurarea unei bune aprovizionări a populației cu produse agroalimentare și bunuri industriale de consum pe perioada 1 octombrie 1983 - 30 septembrie 1984.

Apreciind că prevederile documentelor dezbătute asigură dezvoltarea în continuare a economiei naționale, ridicarea ei pe o nouă treaptă calitativă, sporirea sustinută a veniturilor naționale și creșterea, pe această bază, a nivelului de trai al populației, Consiliul Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste, în numele tuturor forțelor sociale și politice ale țării, a hotărât să le aplice în unanimitate și să angajeze sarcinile și orientările stabilite de Congresul al XII-lea al partidului în continuare a patriei noastre scumpe, Republica Socialistă România.

Participanții la dezbateri, în numele organizațiilor, al categoriilor sociale sau al colectivelor de muncă pe care le reprezintă, au dat o înaltă apreciere contribuției esențiale a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea proiectului de plan pe anul 1984 și a celorlalte documente, astfel încât acestea să corespundă pe deplin cerințelor și orientărilor stabilite de Congresul al XII-lea al partidului și de Conferința Națională, să asigure îndeplinirea obiectivelor fundamentale ale trecerii la o nouă calitate a muncii și vieții populare. Toate aceste documente asigură dezvoltarea echilibrată a economiei naționale, corespund întru totul nevoilor și posibilităților țării și se află în deplină acord cu imperatiul creșterii continue a eficienței și calității întregii activități economice, al spiritului necentențiale a productivității muncii sociale, al valorificării la un nivel tot mai înalt a resurselor de care dispunem, al aplicării ferme a principiilor noului mecanism economic-financiar, ale autoconducerii și autogestunii în fiecare unitate, în toate localitățile și județele patriei. Plenara a evidențiat cu profundă simțire și mândrie patriotică realismul, clarviziunea, răspunderea comunistă și spiritul revoluționar cu

care secretarul general al partidului, președintele Republicii, soluționează problemele majore ale dezvoltării economice-sociale a țării, ale ridicării bunăstării materiale și spirituale a întregului popor, astfel încât să se asigure realizarea neabătută a tuturor sarcinilor și obiectivelor stabilite privind trecerea României într-un nou stadiu de dezvoltare.

În cadrul dezbaterilor s-a subliniat faptul că obiectivele Planului național unic de dezvoltare economică-socială a țării pe anul 1984, ale celorlalte documente adoptate constituie un amplu și însuflețit program de muncă și de luptă pentru toți oamenii muncii din industrie și agricultură, din celelalte sectoare ale producției materiale, în calitatea lor de proprietari, producători și beneficiari ai avuției sociale, profund interesați ca, folosind din plin avantajele noului mecanism economic-financiar, să asigure dezvoltarea în continuare a forțelor de producție și, pe această bază, să determine modificări calitative importante în profilul general al tuturor domeniilor vieții economice și sociale.

Consiliul Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste, punind în lumină faptul că o orientare de bază a planului pentru anul viitor o constituie creșterea sustinută a exporturilor și raționalizarea importurilor, că indicatorii de bază marchează creșterea importantă față de anul în curs, că producția valorică este fundamentată pe produse fizice, în condițiile accentuării gradului de utilizare a capacităților de producție, că propunerile privind producția agricolă în seama de prevederile programului autoaprovizionării, de sarcinile programului național pentru realizarea unor recolte sigure și stabile, a relevat că transparența în viața a prevederilor de plan, realizarea orientărilor calitative, de importanță hotărâtoare, care stau la baza lor impun o puternică mobilizare a forțelor și energiilor creatoare ale națiunii, solicită din partea fiecăruia al muncii o înaltă conștiință patriotică revoluționară, creșterea nivelului de pregătire și competență profesională, de inițiativă și răspundere la locul de muncă, de combativitate și intrinsecă împotriva oricăror manifestări de neglijență și indisciplină în producție, a oricăror tendințe de risipă în ce privește materiile prime, energia și combustibilii, a oricăror lipsuri și rămăniți în urmă față de sarcinile stabilite.

În lumina acestor cerințe, Consiliul Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste adresează organizațiilor de masă și obștești componente, tuturor oamenilor muncii de la orașe și sate - români, maghiari, germani și de alte naționalități - chemarea de a acționa cu înțelegere și putere de muncă pentru îndeplinirea sarcinilor Planului de dezvoltare economică-socială și a agriculturii țării pe anul 1984 și pe întregul cincinal, pentru realizarea, exemplară a programelor privind creșterea calitativă a economiei naționale, pentru întărirea în continuare a forței materiale, a independenței și suveranității scumpei noastre patrii, România socialistă.

În același timp, Consiliul Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste și-a exprimat acordul deplin față de Decretul Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România în legătură cu evenimentele grave produse în

ultima vreme în viața internațională, care au deschis calea intensificării cursei nărilor atomice, a unei catastrofe nucleare, față de vibrantul Apel la rațiune adresat de tribuna Marii Adunări Naționale de tovarășii Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, tuturor aceluia care pot contribui la eliberarea continentului european de armele nucleare, de spectrul holocaustului atomic, în conformitate cu voința de pace a națiunii noastre socialiste, cu năzuințele sale cele mai fierbinți de a-și edifica noua societate, fără arme și fără războaie, o lume a păcii și colaborării între popoare.

Hotărât să dea viață mărețelor planuri și programe de dezvoltare a industriei și agriculturii țării, de creștere a producției și productivității muncii, de ridicare a nivelului tehnic și calitativ al produselor, Consiliul Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste, exprimând voința și hotărârea întregului popor român, s-a angajat în mod solemn să facă totul, în acest moment de mare cămătușă pentru omeni, pentru întărirea patriei noastre socialiste - important factor al păcii în lume - în organizațiile de masă și obștești care-l alcătuiesc și să intensifice acțiunile pe care le desfășoară pe plan internațional și să concluzioneze strins cu organizațiile similare din celelalte țări pentru a determina oprirea agravării situației internaționale, pentru oprirea amplasării rachetelor americane în țări din vestul Europei și pentru renunțarea de către Uniunea Sovietică la realizarea contractărilor anulate, pentru reluarea negocierilor sovieto-americane de la Geneva în vederea ajungerii la un acord corepunzător. Vom face totul pentru a se reveni la climatul de înțelegere și concurență, de soluționare pe cale exclusiv politică, prin tratative a tuturor problemelor care confruntă astăzi omenirea.

MUNCITORI, TEHNICIENI ȘI INGINERI DIN INDUSTRIE !

Partidul nostru comunist, pe baza ginirii profunde și mereu novatoare a secretarului său general, tovarășului Nicolae Ceaușescu, pune și de astă dată în fața voastră sarcini de onoare: indicatorii de plan pentru anul 1984 sint substanțial mai mari în comparație cu anul în curs, obiectivele nominalizate în seama de cerințele creșterii exporturilor și diminuării mai accentuate a importurilor, reducerii masive a consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, creșterii productivității muncii și îmbunătățirii substanțiale a calității și competitivității produselor românești pe piața internațională.

Consiliul Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste, ținind seama de faptul că toate aceste prevederi sint hotărâtoare pentru creșterea avuției țării, vă cheamă să utilizați în întreaga capacitate mașinile și instalațiile, să organizați științific, rațional, producția, să întăriți permanent ordinea și disciplina în muncă și să folosiți cu randament maxim timpul de lucru, pentru a asigura astfel îndeplinirea integrală, la toți indicatorii, indeosebi la producția fizică și netă, a prevederilor Planului de stat pe anul 1984 !

Faceți-vă un titlu de onoare din îndeplinirea neabătută, la termen și la cel mai înalt nivel de calitate și tehnicitate, a pro-

ducției destinate exportului - condiție de prim ordin a dezvoltării în ritm susținut a economiei noastre naționale !

Acționați cu toată hotărârea pentru îndeplinirea întocmai a importanțelor obiective stabilite în cadrul Programului privind creșterea mai accentuată a productivității muncii ! Extindeți în acest scop progresul tehnic, perfecționați organizarea producției și a muncii, utilizați cu maximă eficiență capacitățile de producție, mașinile și timpul de lucru, întăriți disciplina și ordinea, ridicați-vă continuu calitatea profesională - așa cum vă impune calitatea voastră de proprietari, producători și beneficiari ai avuției sociale !

Înfăptuirea Programului privind îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor și valorificarea superioară a materialelor prime și materialelor de deșeură este esențială pentru creșterea unei economii moderne în actualele condiții de pe piața internațională ! Faceți totul pentru trecerea în viață a acestui program, pentru îmbunătățirea generală a calității produselor, pentru creșterea competitivității acestora la export, pentru reducerea cheltuielilor materiale de producție, angajându-vă cu toate forțele într-o vastă și plină de răspundere acțiune în vederea soluționării integrale și în cele mai bune condiții a acestor probleme !

Nu precupeți nici un efort pentru grăbirea punerii în funcțiune a obiectivelor de investiții, în primul rând a celor legate de asigurarea bazei de materii prime, a obiectivelor energetice din industria minieră, petroliferă, a energiei electrice și pentru reducerea importului ; militați pentru aplicarea ferme a principiilor autoconducerii și autogestunii muncitorești, a noului mecanism economic-financiar, faceți ca fiecare unitate productivă să fie rentabilă, să lucreze cu beneficii, să-și sporească continuu eficiența economică !

De îndeplinirea neabătută a planului, de creșterea substanțială a productivității muncii, de reducerea continuă a cheltuielilor materiale de producție și de ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor, de muncă noastră a tuturor depinde cu viața fiecăruia dintre noi să devină mai bună, mai îmbelsugată, ca patria să atingă un nou stadiu de dezvoltare și, pe această bază, să se materializeze preocuparea de bază care străbate întreaga politică a partidului nostru : ridicarea continuă a nivelului de trai al populației !

TĂRANI, MUNCITORI, TEHNICIENI ȘI INGINERI DIN AGRICULTURĂ, LOCUITORI AI SATELOR !

Proiectul Planului de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare pe anul 1984 demonstrează prin conținutul său grăbe deosebită a partidului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, personal pentru îndeplinirea noului revoluționar, pentru realizarea unei agriculturi moderne, de înaltă productivitate.

Consiliul Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste, ținind seama că îndeplinirea prevederilor acestui plan este hotărâtoare pentru sporirea aportului agriculturii la progresul general al țării, vă cheamă să munciți neobosit spre a îndeplini integral sarcinile stabilite, să presăritați temelnic lucrările agricole de primăvară, să asigurați respectarea cu fermitate a normelor tehnologice, să controlați

la fiecare fază a lucrărilor aplicarea regulilor agrotehnice, pentru ca anul 1984 să devină un an record în producția agricolă !

Faceți totul astfel ca, prin munca voastră, inclusiv în perioada de iarnă, să dați viață prevederilor programului de asigurare a unor producții sigure și stabile, prin folosirea rațională a întregii suprafețe agricole a țării, prin efectuarea lucrărilor de irigații, desecări și combatere a eroziunii solului, prin repararea din timp a tractoarelor și mașinilor agricole, prin transportul și aplicarea în timp a îngrășămintelor, prin gospodărirea cu maximă răspundere a pământului, bun al întregului popor !

Acționați pentru îmbunătățirea radicală a activității în sectorul zootehnic, pentru sporirea continuă a efectivelor de animale, pentru respectarea întocmai a programelor de furajare și îngrijire a vitelor, pentru păstrarea ordinii și curățeniei în grajduri și adăposturi, în vederea creșterii permanente a producției de carne și lapte, atât în unitățile de stat și cooperative, cât și în gospodăriile locuitorilor, pentru realizarea integrală a programului de autoaprovizionare, pentru asigurarea unei bune aprovizionări a populației cu produse agroalimentare !

Cu hărnicie și deplină responsabilitate, depuneți toate eforturile spre a vă însuși experiența tuturor celor care au realizat, spre a sporii continuu producțiile în propriile voastre unități și a face să crească astfel eficiența și rentabilitatea agriculturii, aportul ei la dezvoltarea avuției naționale, la ridicarea bunăstării populației !

OAMENI DE ȘTIINȚĂ, CERCETĂTORI !

Toate marile programe inițiate de partid, de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor, reducerea consumurilor de materii prime și energie, creșterea mai accentuată a productivității muncii și realizarea unei agriculturi moderne de înaltă productivitate au în vedere creșterea rolului științei în modernizarea economiei naționale, afirmarea revoluției tehnico-științifice în toate ramurile producției materiale.

Consiliul Național al Frontului Democratiei și Unității Socialiste, ținind seama de rolul major al științei și tehnicii în dezvoltarea economiei țării, vă cheamă ca, în strânsă unitate cu tehnicienii, cu matșii, cu toți oamenii muncii, să contribuiți din plin, prin activitatea voastră de concepție, de cercetare și proiectare, la modernizarea continuă a tehnologiilor de fabricație, la mecanizarea și automatizarea proceselor de producție, la sporirea tot mai accentuată a competitivității produselor românești pe piața internațională !

Generalizați rapid cele mai valoroase soluii și hibridi, cu potențial productiv ridicat și însușiri calitative superioare, organizați și mai bine producția de semințe și material săditor, valorificați și controlați calitatea acestora, atit pentru nevoile interne, cit și pentru realizarea exporturilor prevăzute prin plan, la nivelul de experiență existent pe plan mondial !

Conscriați-vă eforturile transunerii în viața a programelor de cercetare imediată și de perspectivă, sporii-vă aportul la soluționarea celor mai stringente nevoi ale economiei naționale ! Puneți în centrul

preocupărilor voastre aplicarea în practică a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, munciți pentru descoperirea și utilizarea a noi resurse de materie prime și materiale, de combustibili și energie, acționați pentru valorificarea superioară a tuturor resurselor țării !

OAMENI AI MUNCII DE LA ORAȘE ȘI SATE !

Tot ceea ce întreprinde partidul nostru, secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru dezvoltarea industriei și agriculturii țării, pentru înflorirea continuă a economiei naționale are ca țel suprem ridicarea permanentă a nivelului de trai, de civilizație și cultură al poporului.

Propunerile de plan pentru anul 1984 asigură majorarea veniturilor populației, o bună aprovizionare cu produse agroalimentare și industriale specifice fiecărui sector, îmbunătățirea în continuare a serviciilor, dezvoltarea învățământului și culturii, continuarea programului construcției de locuințe.

Stă în puterea noastră să transpunem în fapte, în realizări de buni gospodari prevederile cuprinse în plan și în însușirea programelor privind dezvoltarea calitativă a industriei și agriculturii, pentru a face să crească în continuare avuția țării, venitul național - unica sursă a bunăstării noastre, a întregului popor !

Să acționăm fără răgaz, strins uniți în jurul partidului, al iubitelui nostru conducător, tovarășului Nicolae Ceaușescu, pentru realizarea istoricelor hotărâri ale Congresului al XII-lea și ale Conferinței Naționale ale Partidului Comunist Român, pentru a duce la îndeplinire cu fermitate și ferocitate toate sarcinile care ne animă pe toți, pentru a întări în continuare puterea economică, independența și suveranitatea patriei noastre scumpe, România socialistă !

Să întâmpinăm cu noi succese în muncă Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist Român și cea de-a 40-a aniversare a victoriei revoluției de eliberare socială și națională antifascistă și antimperialistă - plată de hotorâre în lupta maselor populare conduse de partid pentru cucerirea puterii politice, pentru trecerea la îndeplinirea procesului istoric de dezvoltare socialistă a patriei, pentru zidirea din temelii a României moderne, stat liber, independent și suveran, cu un înalt prestigiu în întreaga lume !

Să facem totul pentru a întări concurența poporului nostru cu celelalte popoare, cu popoarele europene, participând la toate acțiunile susținute de oprirea cursei înarmărilor și trecerii la dezarmare, în primul rând la dezarmarea nucleară, împiedicării instalării a noi rachete cu rază medie de acțiune în Europa, retragerii și distrugerii celor existente, eliminării primejdiei unui cataclism nuclear, consolidării securității, cooperării și păcii pe continent și în lume. Să nu precupețim nici un efort pentru a apăra pacea și liniștea poporului nostru, pentru a contribui, împreună cu celelalte popoare și forțe înaintate ale lumii la salvagardarea dreptului suprem al tuturor națiunilor, al popoarelor, la viață, la libertate, la existență liberă și demnă !

Să facem ca patria noastră scumpă - România socialistă - să se afle permanent în primele rânduri ale luptei pentru destindere, pace și progres, pentru o lume mai bună și mai dreaptă !

HOTĂRÎREA PLENAREI CONSILIULUI NAȚIONAL AL OAMENILOR MUNCII DIN INDUSTRIE, CONSTRUCȚII, TRANSPORTURI, CIRCULAȚIA MĂRFURILOR ȘI FINANȚE

Consiliul Național al Oamenilor Muncii din industrie, construcții, transporturi, circulația mărfurilor și finanțe, întrunit în ședința plenară din ziua de 13 decembrie 1983, a dezbătut și aprobat, în spiritul indicațiilor tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului Național al Oamenilor Muncii, proiectul Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1984, proiectul Planului financiar centralizat al economiei naționale și proiectul Bugetului de stat pe anul 1984, Programul privind creșterea mai accentuată a productivității muncii și perfecționarea organizării și normării muncii în perioada 1983-1985 și până în 1990, Programul privind îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor, reducerea consumurilor de materii prime, de combustibili și energie, valorificarea superioară a materialelor prime și materialelor de deșeură pe perioadele 1983-1985 și până în 1990, Programul privind aplicarea măsurilor de autoconducere și autoaprovizionare pentru asigurarea unei bune aprovizionări a populației cu produse agroalimentare și bunuri industriale de consum pe perioada 1 octombrie 1983 - 30 septembrie 1984, precum și Raportul asupra modului în care s-au desfășurat adunările generale ale oamenilor muncii din perioada octombrie-noiembrie 1983 pentru dezbaterile indicatorilor de plan pe anul 1984.

Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii din industrie, construcții, transporturi, circulația mărfurilor și finanțe, exprimând adesebă oare toată și aprobarea unanimă față de documentele dezbătute, menite să asigure îndeplinirea istoricelor hotărâri ale Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, a subliniat cu profundă simțire și mândrie patriotică prodigioasa activitate a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al partidului, în orientarea conținutului acestor documente și a dat o înaltă apreciere realismului, clarviziunii, răspunderii

comuniste și spiritului inovator, revoluționar, cu care abordează și soluționează problemele majore ale dezvoltării economice-sociale a țării, înaintării ferme a României socialiste pe calea progresului și civilizației, ale ridicării continue a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor.

Plenara a evidențiat contribuția esențială și rolul hotărâtor al tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în elaborarea și îndeplinirea neabătută a politicii interne și externe a partidului și statului nostru, în mobilizarea întregului potențial al țării în vederea îndeplinirii obiectivelor fundamentale al acestui cincinal, stabilit de Congresul al XII-lea al partidului - trecerea României la un nou stadiu de dezvoltare, realizarea unei noi calități a muncii și vieții în toate domeniile de activitate.

În vederea transunerii neabătute în viața a obiectivelor și sarcinilor ce revin consilierilor de conducere, tuturor oamenilor muncii din industrie, construcții, transporturi, circulația mărfurilor și finanțe, pentru întipănirea cu succese deosebite în întreaga activitate economică-socială a celei de-a 40-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antimperialistă și a Congresului al XII-lea al partidului, Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii hotărâște ca în întreaga economie să se acționeze cu înaltă responsabilitate pentru :

- încheierea cu rezultate cit mai bune a planului pe anul 1983 și pregătirea temeinică a planului pe anul 1984, în așa fel încât din primele zile ale noului an să se desfășoare o activitate ritmică și eficientă ;
- îndeplinirea în cele mai bune condiții a planului de producție energetică, reducerea consumurilor și realizarea de economii în toate domeniile de activitate, astfel încât printr-o gospodărire rațională, în toate sectoarele - pornind de la nivelul actual - să dispunem de un excedent important de energie electrică ;
- intensificarea eforturilor pentru reducerea accentuată a consumurilor prin apli-

carea de procedee tehnologice corespunzătoare, atit în domeniul energiei electrice și termice, cit și al consumurilor de energie primară, indeosebi în petrochimie ;

- aplicarea de măsuri ferme pentru dezvoltarea în continuare a bazei de materii prime, punindu-se accent pe recuperarea și refolosirea materialelor și subansamblor în așa fel încât pe această cale, să se acopere peste 50 la sută din necesar ;
- transpunerea neabătută în viața a programelor privind modernizarea producției, reducerea greutateii produselor, inscrierea lor în parametrii prevăzuți, prin luarea de măsuri practice pentru proiectarea și realizarea de noi produse, în vederea soluționării lor la nivelul mondial și al unei înalte competitivități ;
- îmbunătățirea substanțială a parametrilor tehnici și calitativi ai producției prin respectarea riguroasă a documentațiilor tehnice și a tehnologiilor de fabricație, intensificarea activității de reproiectare și modernizare a produselor, însușirea în fabricație de noi produse, introducerea metodelor moderne de analiză și urmărire a calității produselor ;
- aplicarea de măsuri energetice pentru creșterea accelerată a productivității muncii intensificând preocupările pentru ridicarea gradului de calificare a muncitorilor, precum și pentru buna organizare a muncii, a fluxurilor de fabricație, îmbunătățirea continuă a activității de normare a muncii, construirea ferme a disciplinei în producție, întărirea ordinii la fiecare loc de muncă, introducerea mijloacelor de automatizare, a microprocesoarelor și a roboților industriali, promovarea și extinderea mai largă a mecanizării și automatizării proceselor de fabricație ;

- transpunerea în viață cu toată fermitate a prevederilor noului mecanism economic, creșterea conștientizării materiale a oamenilor muncii, aplicarea cu fermitate a noului principiu de retribuție, înălțurid limitarea în ce privește veniturile, dar și limita privind garantarea retribuției, îndeplinirea măsurilor pentru încheierea în cursul anului 1984 a majorării retribuției

în toate sectoarele, creșterea reală a retribuției cu 5 la sută, pe măsura reducerii costurilor de producție, sporirii producției nete și a veniturii naționale ;

- realizarea cu toată răspunderea a producției pentru export, la nivel tehnic și de calitate corespunzătoare, valorificării superioare materiilor prime și forța de muncă, astfel încât, cu baza materială actuală, să creștem cu cel puțin 50 la sută valoarea producției exportate, acordând o atenție sporită atit exportului pe deșeură convertibile, cit și celui în țări socialiste, dezvoltând larg relațiile cu țările în curs de dezvoltare, cu toate țările lumii, participând activ la diviziunea internațională a muncii ;
- realizarea la timp și atingere a parametrilor proiectați la toate obiectivele de investiții, extinderea aplicării proiectelor-tip, a tehnologiilor moderne cu înaltă productivitate și eficiență tehnico-economică, creșterea gradului de industrializare a lucrărilor, utilizarea de noi materiale, iefine, perfecționarea metodelor de organizare și conducere a lucrărilor pe șantier, folosirea deplină a utilajelor și forței de muncă, creșterea productivității muncii prin extinderea lucrărilor mecanizate, utilizarea integrală a timpului de lucru, întărirea ordinii și disciplinei pe șantieri ;

- îmbunătățirea întregii activități de transporturi prin folosirea în mod înalt a capacităților disponibile, reducerea radicală a consumurilor de carburanți și a celorlalte cheltuieli de exploatare, sporirea gradului de siguranță și regularitate în funcționarea transporturilor feroviare, auto, aeriene și navale, eliminarea perioadelor de staționare și de circulație fără încărcătură a mijloacelor de transport, introducerea ferme a disciplinei în muncă, a unui climat de ordine desăvârșit în desfășurarea activităților, de apărare a integrității avuției obștești, în vederea realizării ritmice a producției, satisfacției la un nivel superior a cerințelor economiei naționale și ale populației ;
- îndeplinirea exemplară a prevederilor programului de autoaprovizionare, asigu-

rarea unei aprovizionări ritmice a populației cu produse agroalimentare și industriale de larg consum, desfacerea producției în condiții de operativitate cu cheltuieli minime de depozitare și transport, creșterea productivității muncii în comerț prin introducerea unor forme moderne de comercializare și prin mecanizarea lucrărilor de manipulare, sortare și ambalare a mărfurilor, aplicarea cu consecvență a normelor de calitate și igienico-sanitare, respectarea cu strictețe a legislației privind desfacerea produselor către populație ;

- exercitarea cu înaltă responsabilitate de către organele financiar-bancare, de către toți lucrătorii din acest sistem a atribuțiilor încredințate și aplicarea ferme a legilor țării, întărirea controlului prin lea pentru buna gospodărire a mijloacelor materiale și financiare, pentru creșterea rentabilității și a eficienței întregii activități, pentru realizarea tuturor veniturilor din bugetul de stat și efectuarea cheltuielilor în condiții de maximă economicitate și eficiență, asigurând o circulație sănătoasă a fondurilor bănești, stabilitatea prețurilor, atit la produsele industriale, cit și la bunurile de consum și menținerea acestora sub un control strict, consolidarea continuă a monedei naționale ;

- perfecționarea în continuare a conducerii la toate nivelurile, creșterea rentabilității consilierilor de conducere ale ministerelor, centralelor și întreprinderilor, a adunărilor generale pentru ca fiecare om al muncii să participe activ, cu toată răspunderea la soluționarea problemelor și la conducerea efectivă a tuturor sectoarelor de activitate, în spiritul dezvoltării puterice a democrației muncitorești reale, revoluționare ;
- urmărirea cu și mai multă fermitate și răspundere de către Consiliul Național al Oamenilor Muncii și Biroul său Executiv al modului în care își desfășoară activitatea toate organele de conducere colective, adunările generale, pentru buna

desfășurare a întregii activități, soluționarea cu spirit de răspundere, competență și la timp a sarcinilor ce revin, îmbinând în mod armonios răspunderea colectivă cu cea individuală, lichidând cu hotărâre manifestările de burocratism, acționând direct, în întreprinderi, în activitatea practică pentru îndeplinirea exemplară a obiectivelor stabilite.

Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii consideră că există toate condițiile pentru îndeplinirea sarcinilor rezultate din Planul național unic de dezvoltare economică-socială a țării noastre în anul 1984 și Bugetul de stat, din programele complexe adoptate și exprimă hotărârea nestrămutată a tuturor oamenilor muncii de a le traduce în mod exemplar în viață pentru creșterea avuției naționale, a veniturii naționale, baza sigură a dezvoltării și înfloririi patriei noastre socialiste. Consiliul Național al Oamenilor Muncii își exprimă convingerea că, muncind mai bine, mai eficient, fiecare om al muncii va deveni un participant activ la realizarea obiectivelor de mare însemnătate pentru progresul României, la îndeplinirea cu fermitate și răzândere a patriei noastre socialiste pe noi culmi de progres și civilizație.

Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii aprobă în unanimitate proiectele Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România, Planului financiar centralizat al economiei naționale și Bugetului de stat pe anul 1984, programele privind creșterea mai accentuată a productivității muncii și îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor, precum și programul de autoaprovizionare și cheamă pe toți oamenii muncii să acționeze cu hotărâre pentru valorificarea superioară a întregului potențial material, uman și financiar din economie, pentru realizarea unei calități a muncii și vieții în toate domeniile de activitate, trecerea patriei noastre la un nou stadiu de dezvoltare și ridicarea bunăstării generale a poporului.

PLENARA CONSILIULUI NAȚIONAL AL FRONTULUI DEMOCRAȚIEI ȘI UNITĂȚII SOCIALISTE

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

de producție sînt mai mari; dar, totuși, avem încă posibilități să sporim rezervele de materii prime în țară și deci să reducem într-o mai mare măsură importul.

Avem o resursă deosebită — la care m-am referit la Consiliul Dezvoltării și la Consiliul Național al Oamenilor Muncii și doresc numai s-o menționez — aceea a recuperării și refolosirii materialelor, a subsansamblor și pieselor de schimb. Pe această cale acoperim, în unele sectoare, 50 la sută și, în citeva, chiar peste 50 la sută din necesarul de materii prime. Deci, aceasta devine de acum o sursă de prim ordin pentru buna aprovizionare materială, pentru desfășurarea în bune condiții a producției, pentru creșterea generală a nivelului de dezvoltare și, pe această bază, a bunăstării generale a poporului. Tutoarea acestora trebuie să le acordăm atenția care se cuvine.

Este bine cunoscut de către toată lumea că, oricît de mari ar fi bogățiile materiale ale unei țări, ele capătă o valoare reală numai atunci cînd intervine munca omului, cînd ele sînt valorificate. Deci și pentru țara noastră — subliniez încă o dată — esențialul îl constituie munca poporului nostru. Numai și numai prin munca întregului popor vom reuși să valorificăm materiile prime și mijloacele materiale de care dispunem sau pe care le importăm — și să obținem o valoare tot mai mare, să creștem gradul de valorificare și să realizăm atît în țară, cît și în schimburile internaționale un raport tot mai bun, prin munca depusă de poporul nostru.

Subliniez aceasta pentru că apreciez că toate organizațiile componente ale Frontului Democratice și Unității Socialiste trebuie să se angajeze, și în continuare, cu toată hotărîrea, în îndeplinirea neabătută a planurilor și programelor pe care le-am adoptat în unanimitate.

Este necesar să acordăm multă atenție problemelor eficienței și rentabilității în toate sectoarele de activitate.

De asemenea, trebuie să acordăm o atenție deosebită exportului, avînd în vedere că este necesar să importăm încă multe materii prime, multe materiale pentru asigurarea dezvoltării societății noastre în toate domeniile.

Stimați tovarăși și prieteni,

Sînt în curs de îndeplinire măsurile privind creșterea retribuției tuturor categoriilor de oameni ai muncii, ridicarea, pe această bază, a bunăstării materiale și spirituale a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor. Luăm aceste măsuri în condițiile economice grele internaționale, cînd în multe țări are loc o reducere a retribuției și a veniturilor oamenilor muncii. Acționăm pentru a asigura ca întreaga populație aptă de a munci să aibă asigurat locul de muncă, acum cînd, în multe țări ale lumii — unele chiar foarte dezvoltate — numărul șomerilor a crescut considerabil, ajungînd la circa 30 de milioane.

Toate acestea demonstrează forța și superioritatea economiei noastre socialiste, capacitatea poporului nostru, care, devenind stăpîn pe bogățiile naționale, pe destinele sale, își făurește în mod conștient o viață nouă, orînduire socialistă, făcînd astfel ca tot ceea ce se realizează în patria noastră să servească dezvoltării generale a țării, bunăstării și fericirii întregii națiuni — scopul fundamental al politicii partidului, esența societății socialiste — pe care o edificăm în România. (Aplauze puternice, prelungite).

Acum hotărîtoare este activitatea practică, luarea măsurilor organizatorice necesare îndeplinirii neabătute a prevederilor planurilor și programelor pentru 1984—1985. Dar, aș dori să subliniez, totodată, că încă nu am încheiat anul 1983; nu mai sînt multe zile — și trebuie depusă o activitate susținută pentru realizarea în toate sectoarele, în toate unitățile, a planului pe acest an în cele mai bune condiții. În acest fel vom crea și o bază corespunzătoare pentru anul pe anul viitor.

Este, de asemenea, necesar ca, în perioada care o mai avem din acest an, să luăm toate măsurile pentru o bună pregătire, din toate punctele de vedere, a planului pe 1984, pentru a trece din prima zi a noului an, din ziua de 1 ianuarie, la realizarea în bune condiții a prevederilor de plan.

În această privință doresc să atrag din nou atenția asupra rolului important pe care-l au toate organizațiile componente ale Frontului Democratice și Unității Socialiste. Organismul nostru democratic cuprinde în rîndurile sale toate categoriile sociale, este expresia structurii naționale; el reunește, în diversitatea sa, toate organismele sociale, diferite feluri de privi societatea, inclusiv toate culele care și desfășoară activitatea în cadrul statului nostru. Însăși această componență constituie expresia largului democratism al societății noastre, a faptului că edificăm noua orînduire socialistă în strînsă unitate cu întregul popor, pentru bunăstarea și fericirea sa. (Aplauze puternice, prelungite).

Consider că toate organismele și organizațiile componente ale Frontului Democratice și Unității Socialiste trebuie să acționeze cu toată hotărîrea și cu întreaga răspundere pentru unirea eforturilor tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, în vederea desfășurării în bune condiții a întregii activități. Aceasta presupune creșterea spiritului de răspundere, întărirea ordinii și disciplinei în muncă, în producție, în viață, în toate sectoarele de activitate. Reprezentăm o mare familie socialistă; trebuie însă ca această mare familie, în diversitatea ei, să acționeze într-o deplină unitate, pentru a asigura dezvoltarea continuă a României pe calea socialismului, pentru a asigura creșterea puterii sale materiale pe baza dezvoltării continue a forțelor de producție, pentru a asigura dezvoltarea bogăției naționale, sporirea venitului național — calea singură și sigură pentru a dispune de mijloacele necesare progresului general și continuu al patriei noastre.

tre, ridicării neconținute a bunăstării materiale și spirituale a poporului.

Va trebui să asigurăm participarea maselor largi la conducerea tuturor sectoarelor de activitate, funcționarea în cele mai bune condiții a organismelor democratice, a întregului sistem al democrației noastre socialiste. Aceasta constituie, de asemenea, un factor de importanță deosebită în activitatea multilaterală și uriașă pe care o desfășurăm în vederea îndeplinirii Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate. Nu trebuie să uităm nici un moment că dezvoltarea democrației muncitorești, revoluționare, care presupune participarea întregului popor la conducerea tuturor sectoarelor de activitate, constituie o necesitate obiectivă, reprezintă garanția fărîurii cu succes a socialismului, a înaintării patriei noastre pe înaltele culmi ale civilizației comuniste. (Aplauze îndelungate).

Toate acestea presupun o înaltă conștiință politică, ridicarea continuă a gradului de pregătire profesională, tehnică, științifică, a nivelului de cultură și de conștiință al tuturor cetățenilor patriei noastre. În acest scop, este necesar ca toate organizațiile componente ale Frontului Democratice să desfășoare și o largă activitate pentru ridicarea nivelului cultural și de conștiință al poporului, pentru formarea omului nou, constructor conștient al noii orînduirii socialiste. Trebuie să pornim de la convingerea că numai atunci cînd cetățenii patriei noastre sînt pe deplin conștienți și înțeleg bine atît problemele interne, cît și problemele internaționale, sensul dezvoltării sociale, vor acționa cu și mai multă forță, cu mai multă răspundere pentru a asigura realizarea continuă a României socialiste. (Vii aplauze).

Trebuie să acționăm continuu pentru întărirea unității întregului popor în cadrul Frontului Democratice și Unității Socialiste, sub conducerea politică a Partidului Comunist Român —

forța politică conducătoare a națiunii noastre! Să acționăm în așa fel încît întreaga activitate a tuturor organizațiilor și organismelor Frontului Democratice și Unității Socialiste, ale societății noastre să fie pusă în slujba cauzei socialismului, a ridicării patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, a creșterii continue a nivelului de viață și de civilizație al poporului nostru, a întăririi independenței și suveranității României! (Aplauze puternice, prelungite).

Stimați tovarăși și prieteni,

Într-adevăr, pentru a îndeplini programele și planurile noastre de dezvoltare, avem nevoie de pace. De aceea, partidul și statul nostru, întregul popor acționăm cu toată hotărîrea pentru oprirea cursei înarmărilor, și în primul rînd a celor nucleare. Avînd în vedere gravitatea deosebită a situației create prin trecerea la amplasarea noilor rachete americane cu rază medie de acțiune în Europa, care a determinat retragerea Uniunii Sovietice de la tratativele de la Geneva și anunțarea de contra-măsuri, s-a ajuns la situația în care se deschide calea pentru o cursă a înarmărilor nucleare fără precedent. Se creează astfel un grav pericol pentru pacea continentului nostru și a întregii lumi, pentru însăși existența oamenilor, a vieții pe planeta noastră.

Iată de ce considerăm că acum, în viața internațională, problema fundamentală este aceea a opririi amplasării noilor rachete cu rază medie de acțiune în Europa și a tuturor măsurilor anunțate legate de aceasta, crearea condițiilor necesare reluării tratativelor la Geneva în vederea realizării unui acord între cele două părți, care să ducă la înlăturarea rachetelor cu rază medie de acțiune și să deschidă calea înlăturării oricăror arme nucleare din Europa și din întreaga lume.

Înțelegem că acesta este un proces lung, dar esențialul acum îl constituie oprirea amplasării noilor rachete cu rază medie de

acțiune. Noi acționăm și vom acționa — împreună cu toate popoarele, cu toate forțele, cu toți aceia cărora le este dragă viața, care pun mai presus interesele popoarelor, ale oamenilor — pentru a obține realizarea acestui deziderat, pentru dezarmare, pentru o lume fără arme nucleare, pentru pace și colaborare internațională. (Aplauze puternice, prelungite).

Vom participa, de asemenea, activ la rezolvarea tuturor problemelor complexe ale vieții internaționale, pentru renunțarea la politica de forță și de amenințare cu forța în relațiile dintre state, pentru soluționarea conflictelor și a oricăror probleme litigioase numai și numai pe cale pașnică, prin tratative. Sîntem hotărîți să participăm activ, împreună cu toate țările în curs de dezvoltare, la soluționarea problemelor subdezvoltării, la realizarea noii ordini economice mondiale, a unei largi colaborări între toate statele lumii, pe baza principiilor depline egalități în drepturi, a respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc.

Trebuie să facem tot pentru a se depăși situația deosebit de gravă care s-a creat, pentru reluarea politicii de destindere, pentru realizarea unor largi înțelegeri, de colaborare, între toate națiunile lumii!

Considerăm că marile mișcări pentru pace din Europa, de pe alte continente — la care poporul nostru s-a alăturat cu întreaga forță — trebuie să-și intensifice eforturile. Avem ferma convingere că acționînd unite, popoarele lumii, forțele progresiste, toți oamenii care doresc pacea și iubesc viața pot să oprească cursul evenimentelor spre prăpăstie, să asigure o politică nouă, de colaborare și de pace, de respect al independenței naționale a fiecărui popor. (Aplauze puternice, prelungite).

În acest spirit va acționa și în viitor România. Cred că toate organismele Frontului Democratice și Unității Socialiste, în in-

tergimea lor, Consiliul Național, vor acționa și își vor întări colaborarea cu organismele corespunzătoare internaționale, aducîndu-și, în acest fel, o contribuție tot mai activă la îndeplinirea politicii internaționale a statului nostru — politică de pace, de colaborare, care corespunde în întregime intereselor națiunii noastre, dar și intereselor tuturor națiunilor lumii. (Aplauze puternice, prelungite).

Stimați tovarăși și prieteni,

În încheiere, aș dori să exprim încă o dată convingerea că toate organizațiile și organismele componente ale Frontului Democratice și Unității Socialiste, întregul Front vor acționa cu toată hotărîrea pentru îndeplinirea programelor și planurilor pe care le-am adoptat, a politicii interne și externe a patriei noastre, că vom întîmpina a 40-a aniversare a Revoluției de eliberare socială și națională și Congresul al XIII-lea al partidului cu noi și noi succese în toate domeniile de activitate, că vom face totul pentru a servi, prin activitatea noastră, în orice împrejurări, cauza generală a socialismului, a poporului, a ridicării continue a bunăstării și fericirii sale! (Aplauze puternice, prelungite).

Cu această convingere, vă urez tuturor succese în activitatea viitoare! Și, aflîndu-ne cu puțin timp înainte de încheierea anului, doresc să adresez tuturor organizațiilor și organismelor componente din Frontul Democratice și Unității Socialiste cele mai bune urări de Anul nou, întregului nostru popor urez de „Multă sănătate, multă fericire în Nou An!”. (Aplauze și urale puternice; se scandează îndelung: „Ceașescu — P.C.R.!” „Ceașescu și poporul!”. Toți cei prezenți în sală se ridică în picioare și aclamă îndelung pentru Partidul Comunist Român — forța politică conducătoare a întregii națiuni — pentru secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceașescu).

(Urmare din pag. 1)

fața întregii activități economico-sociale, vorbitorii au scos în relief deficiențele care se mai manifestă în munca organelor și organizațiilor F.D.U.S., în mobilizarea mai largă pentru utilizarea cit mai eficientă a forței de muncă, respectarea ordinii și disciplinei, păstrarea și gospodărirea avutului obiectiv, în exercitarea pe baza legislației socialiste a unui exigent control muncitoresc.

Participanții la dezbateri s-au angajat să acționeze cu toată energia pentru ca organele și organizațiile pe care le reprezintă să contribuie — prin toate formele și modalitățile de participare democratică a clasei muncitoare, a tărîmii și intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate — la creșterea mai accentuată a productivității muncii, a calității și competitivității produselor românești, a exportului, la economisirea și folosirea rațională a energiei electrice, la recuperarea și refolosirea materialelor, subsansamblor și pieselor, la reducerea substanțială a consumului de materii prime, materiale și combustibili, la diminuarea continuă a importurilor, la punerea cit mai deplin în valoare a potențialului de care dispune țara. A fost exprimată convingerea că economia noastră națională, pornind de la faptul că prevederile cuprinse în documente sînt hotărîtoare pentru progresul general al patriei, cel care au luat cuvîntul s-au angajat să mobilizeze pe toți membrii Frontului Democratice și Unității Socialiste pentru folosirea integrală a masinilor și instalațiilor, a timpului de lucru, pentru întărirea ordinii și disciplinei în muncă, pentru îndeplinirea zi de zi și la un nivel superior a sarcinilor, pentru realizarea integrală, a toți indicatorii, a planului pe 1984. A fost exprimată hotărîrea de a se acționa cu fermitate pentru îndeplinirea revoluției agricole, realizarea unei agriculturi moderne, de înaltă productivitate, asigurîndu-se pe această cale toate condițiile pentru realizarea integrală a Programului de autoaprovizionare, pentru asigurarea unei bune aprovizionări a populației.

Cei care au luat cuvîntul au subliniat hotărîrea fermă a tuturor celor ce muncesc de a întîmpina cu rezoluție tot mai mari în toate domeniile de activitate cele două evenimente de seamă din viața țării: a 40-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, anti-fascistă și antiimperialistă de la 23 August și cel del XIII-lea Congres al Partidului Comunist Român.

Vorbitorii au dat o înaltă apreciere contribuției hotărîtoare a președintelui Nicolae Ceașescu la elaborarea și traducerea în viață a politicii externe de pace și colaborare a țării noastre, inițiativelor și acțiunilor întreprinse de seful statului nostru pentru oprirea instalării de noi rachete cu rază medie de acțiune, retragerea și distrugerea celor existente, pentru transformarea Europei într-un continent liberat de arme nucleare, pentru stoparea cursei înarmărilor și trecerea la dezarmare generală, pentru instaurarea unui climat de securitate, înțelegere și cooperare internațională.

Plenara a adoptat în unanimitate documentele supuse dezbaterii, precum și hotărîrea Consiliului Național al Frontului Democratice și Unității Socialiste.

Primit cu vii și îndelungi aplauze, în încheierea lucrărilor plenarei a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAȘESCU, secretar general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, președintele Frontului Democratice și Unității Socialiste.

Cuvîntarea rostită de conducătorul partidului și statului nostru a fost urmată de cei prezenți cu deosebită atenție, cu deplină satisfacție și aprobare, fiind subliniată, în repetate rînduri, cu vii și puternice aplauze.

Plenara Consiliului Național al Frontului Democratice și Unității Socialiste s-a încheiat într-o atmosferă vibrantă. Au răsunat urale și ovatii, s-a scandat cu putere „Ceașescu — P.C.R.!” — expresie pregnantă a unității strînse, indisolubile, a întregului nostru popor în jurul Partidului Comunist Român, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceașescu.

Plenara s-a încheiat prin înțelegerea Imnului Frontului Democratice și Unității Socialiste — „E scris pe tricolor unire”.

PLENARA COMITETULUI CENTRAL AL ORGANIZAȚIEI DEMOCRAȚIEI ȘI UNITĂȚII SOCIALISTE

Desfășurarea lucrărilor

„Ne exprimăm adeviziunea totală față de programele de dezvoltare economico-socială a patriei și vom face totul pentru traducerea lor în viață”

TELEGRAMA ADRESATĂ TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

lului tehnic și a calității produselor, pentru gospodărirea cu maximă grijă a materiilor prime, materialelor, energiei și combustibililor, pentru realizarea unor producții-record în agricultură, în scopul înlăturării în continuare a șomajului nostru patriei, România socialistă.

În sprijinul economiei naționale, vom declanșa pretîndînd o vastă acțiune de recuperare a materialelor refolosibile și de participare a tuturor locuitorilor de la sate la îndeplinirea lucrărilor de irigații, desecări și combatere a eroziunii

solului, potrivit programului de asigurare a unor producții sigure și stabile în agricultură; vom intensifica, de asemenea, activitatea muncii să determine folosirea în scopuri productive a gospodăriilor populației, pentru a asigura astfel îndeplinirea în cele mai bune condiții a planului de autoaprovizionare teritorială.

Prin fapte, așa vom răspunde noi, membrii Organizației Democratice și Unității Socialiste, politicii interne și externe plină de strălucire al cărei promotor sînteți, ideilor de excepțională însemnătate pe care le promovați, propunerilor

atîi de drept pentru care miliați, spre a asigura continentului european și lumii liniște și pacea de care au atîta nevoie oamenii de pretîndînd, popoarele!

Vă asigurăm, mulți stimați și iubite tovarășe Nicolae Ceașescu, că membrii organizațiilor democratice și unității socialiste își vor strînge și mai mult rîndurile în jurul partidului, al dumneavoastră, conducătorului nostru înțelegător, și vor acționa fără preget pentru continuarea înaltăre a patriei pe culmile tot mai înalte ale progresului și civilizației socialiste, într-o lume a colaborării și păcii.

Miercuri, 14 decembrie, a avut loc în Capitală Plenara Comitetului Central al Organizației Democratice și Unității Socialiste.

Pe ordinea de zi a plenarei s-au aflat următoarele probleme:

1. Proiectul Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1984;
2. Proiectul Planului de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare pe anul 1984;
3. Proiectul Bugetului de stat pe anul 1984;
4. Proiectul Programului privind creșterea mai accentuată a productivității muncii și perfecționarea organizării și normării muncii în perioada 1983—1985 și pînă în 1990;
5. Proiectul Programului privind îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor, reducerea consumurilor de materii prime, de combustibili și energie și valorificarea superioară a materiilor prime și materialelor în perioada 1983—1985 și pînă în 1990;

6. Proiectul Programului privind aplicarea măsurilor de autoconducere și autoaprovizionare pentru asigurarea unei bune aprovizionări a populației cu produse agroalimentare și bunuri industriale de consum pe perioada 1 octombrie 1983 — 30 septembrie 1984;

7. Informare cu privire la cuprinderea cetățenilor în rîndurile Organizației Democratice și Unității Socialiste.

Pe marginea problemelor inserate la ordinea de zi au luat cuvîntul un mare număr de vorbitori de cele mai diverse profesii, care au evidențiat faptul că documentele supuse dezbaterii poartă amprenta gândirii și acțiunilor tovarășului Nicolae Ceașescu, secretarului general al partidului, președintelui Republicii, președintelui Frontului Democratice și Unității Socialiste, care și-a adus o contribuție hotărîtoare în elaborarea și fundamentarea planurilor și programelor economico-sociale pe anul viitor. El au relevat că aceste documente oglindesc, prin prevederile lor, grija constantă a conducă-

torului partidului și statului nostru pentru continua dezvoltare a economiei patriei noastre, pentru sporirea eficienței întregii activități, sursa hotărîtoare a ridicării permanente a nivelului de trai material și spiritual al întregului nostru popor.

Subliniind că documentele sînt în deplină concordanță cu obiectivele și Directivele Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, vorbitorii au arătat că ele corespund pe deplin actualei etape de dezvoltare a țării, orientînd eforturile tuturor oamenilor muncii în direcția sporirii laturii calitative a activității economico-sociale, valorificării depline a potențialului productiv al industriei și agriculturii, reducerii consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, creșterii productivității muncii, aplicării mai ferme în producție a cuceririlor științei și tehnicii, ridicării eficiente în toate ramurile economice.

Participanții la discuții au analizat în mod critic și autocritic activitatea desfășurată de membrii Organizației Democratice și Unității Socialiste, subliniind că noile exigențe puse de partid în fața oamenilor muncii im-

pun concentrarea eforturilor în direcția mobilizării tuturor cetățenilor — români, maghiari, germani și de alte naționalități — la îndeplinirea noilor sarcini prevăzute în planurile și programele dezbătute.

Plenara a adresat chemarea patriotice tuturor membrilor O.D.U.S. — fără deosebire de naționalitate — de a munci cu abnegație pentru transpunerea în viață a marilor sarcini prevăzute în planul de dezvoltare a economiei, în celelalte programe economico-sociale pentru anul viitor și pentru întregul cincinal, a tuturor orientărilor Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, singura sursă de sporire a veniturilor întregului nostru popor.

Participanții au aprobat în unanimitate documentele supuse dezbaterii.

În încheierea plenarei, într-o atmosferă de puternic entuziasm, participanții au adoptat o telegramă adresată TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, președintele Frontului Democratice și Unității Socialiste.

Interesele supreme ale popoarelor continentului, ale întregii lumi impun:

EUROPA SĂ FIE ELIBERATĂ DE PRIMEJDIA ATOMICĂ!

„Cursa înarmărilor, îndeosebi a înarmărilor nucleare, amenință securitatea întregii lumi”

BELGRAD 14 (Agerpres). — Cursa înarmărilor, ca o consecință directă a încordării relațiilor dintre Blocul, capătă noi dimensiuni periculoase și amenință securitatea întregii omeniri — a declarat Mika Spiljak, președintele Prezidiului R.S.F. Iugoslavia, într-un interviu acordat agenției France Presse...

chiar la un conflict direct de mari proporții. Referindu-se la situația din Orientul Mijlociu și la situația de criză din Liban, Spiljak a subliniat necesitatea respectării dreptului inalienabil al poporului libanez la independență și la a-și decide el însuși destinul. Totodată — a subliniat el — o pace justă și durabilă în Orientul Mijlociu nu poate fi realizată fără respectarea dreptului palestinianilor la autodeterminare, inclusiv la crearea unui stat propriu.

„În pericol este însăși supraviețuirea omenirii”

DELHI 14 (Agerpres). — Într-un interviu acordat agenției B.T.A., primul ministru al Indiei, Indira Gandhi, a relevat că, pretutindeni, popoarele, indiferent de sistemele lor politice, doresc să conștientizeze în pace. Ea a apreciat, totodată, arată agenția, că absența unui dialog efectiv privind limitarea și reducerea armamentelor, îndeosebi a celor nucleare, între superputeri este cauza continuării atmosferei de

neîncredere și pericol crescând de război. Escaladarea curselor înarmărilor, tendința permanentă spre creșterea de arme tot mai perfecționate și amplasarea lor în noi regiuni ale lumii vor duce la o situație catastrofală, în care nu vor exista nici învingători, nici învinși, fiind în pericol însăși supraviețuirea omenirii — a menționat premierul indian.

Apel la intensificarea luptei pentru dezarmare, pentru pace

ROMA 14 (Agerpres). — La apelul sindicatelor democratice, în orașul italian Bologna a avut loc o demonstrație de masă antirăzboinică. Mii de persoane, purtând pancarte cu inscripții ca „Pace, viață, muncă”, „Nu — rachetele”, au strâmbăt străzile centrale ale orașului, îndreptându-se spre Palatul sporturilor, unde a avut loc un miting. În cursul acestuia, participanții au

adoptat un apel către toți oamenii muncii din Italia, chemându-i să-și intensifice lupta pentru pace, împotriva planurilor periculoase de intensificare a curselor înarmărilor atomice. A fost exprimată serioasă îngrijorare în legătură cu deteriorarea situației internaționale și s-a relevat necesitatea relutării politicii de desțindere, de lichidare a focurilor de război, a încetării curselor înarmărilor.



„NU — noilor rachete în Europa!”. Sub această lozincă, în capitala Portugaliei, Lisabona, s-a desfășurat o mare demonstrație, la care au participat zeci de mii de persoane.

Convorbiri româno-argentinieni

BUENOS AIRES 14 (Agerpres). — Tovarășul Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, a avut o întrevedere cu ministrul relațiilor externe argentinian, Dante Caputo. Cu acest prilej au fost evidențiate bunele relații dintre România și Argentina, alți pe plan bilateral, citi și internațional, subliniindu-se dorința reciprocă de a se dezvoltă în continuare, spre binele celor două țări și popoare, al cauzei păcii, securității,

destinderii și colaborării internaționale.

Tovarășul Gheorghe Rădulescu a avut, de asemenea, o întrevedere cu ministrul economiei argentinian, Bernardo Grinspun. În cadrul discuțiilor s-a subliniat importanța deosebită a celor două țări în ansamblul bunelor raporturi dintre cele două țări. S-a apreciat că între România și Argentina există multiple posibilități de largă schimburi comerciale și cooperării economice.

ORIENTUL MIJLOCIU

● Lupte puternice la Beirut ● Notă urgentă adresată O.N.U. de către Yasser Arafat ● Adunarea Generală a O.N.U. recomandă organizarea unei conferințe internaționale de pace în Orientul Mijlociu

BEIRUT 14 (Agerpres). — Lupte puternice au avut loc, miercuri dimineață, la Beirut, între armata libaneză și miliții antiguvernamentale — relatează postul de radio oficial libanez citat de agențiile internaționale de presă. În luptele desfășurate în sectorul de est al Beirutului, în cursul cărora au avut loc bombardamente de artilerie și puternice tiruri de arme automate, două persoane au fost ucise și alte câteva rănite — adaugă aceleași surse.

Rezoluția — propusă de zece state, între care și România — apreciază că liniile călăuzitoare ale conferinței trebuie să fie: respectarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian, inclusiv dreptul la autodeterminare și la crearea unui stat independent propriu; respectarea dreptului O.E.P., reprezentativ legitim al poporului palestinian, de a participa pe bază de egalitate la toate negocierile consacrate soluționării situației din Orientul Mijlociu; necesitatea retragerii trupelor israeliene din toate teritoriile arabe ocupate din 1967, inclusiv Ierusalimul; respingerea politicii și practicilor israelului în aceste teritorii, ca fiind contrare normelor internaționale care interzic ocuparea teritoriilor prin forță și creșterea de noi așezări israeliene în regiunile respective; respingerea, ca nule și neavenite, a tuturor măsurilor israeliene care afectează statutul general al O.N.U., în special și statutul orașului Ierusalim; respectarea dreptului la existență al tuturor statelor din zonă, în cadrul Organizației Națiunilor Unite. Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, precum și Consiliul de Securitate sînt chemați să faciliteze organizarea conferinței; secretarul general al O.N.U. este solicitat să raporteze, pînă la 15 martie 1984, despre stadiul lucrărilor pregătitoare.

Evenimentele din America Centrală

● Incursiune a unor elicoptere militare ale S.U.A. în nordul Salvadorului ● Escaladarea violenței — obstacol în calea eforturilor de negociere

SAN SALVADOR 14 (Agerpres). — Zece elicoptere aparținînd forțelor aeriene ale S.U.A., care inițial au participat la manevrele militare combinate honduriano-americane, au survolat pozițiile deținute de Frontul Farabundo Martí pentru Eliberare Națională (F.M.L.N.) în departamentul Morazan — a anunțat postul de radio „Venceremos”, citat de agenția France Presse. Această incursiune a forțelor militare nord-americane în nordul Salvadorului reprezintă o nouă încălcare din partea S.U.A. a principiilor neinterferenței în treburile interne suveranității și independenței naționale, inviolabilității frontierelor naționale, care va conduce la o agravare a situației conflictuale din regiune, și așa destul de încordată — a comentat postul de radio citat.

folosirii forței sau a amenințării cu folosirea forței în raporturile internaționale — a spus Bernardo Sepulveda — ca și escaladarea violenței în America Centrală reprezintă obstacole în calea eforturilor de negociere care se întreprind în prezent. Aceasta va conduce la înrăutățirea în continuare a situației politice, economice și sociale generale din regiune.

CIUDAD DE PANAMA — Sistemul Economic Latino-American (S.E.L.A.) — cea mai cuprinzătoare organizație economică regională — reunit în aceste zile la Ciudad de Panama, a hotărât crearea unui Comitet de acțiune în spiritul soluționării situației conflictuale din America Centrală — transmite agenția Prensa Latina, citind un comunicat dat publicității în capitala panameză. Comitetul de acțiune va promova cooperarea economică în America Centrală, sprînjind eforturile de pace întreprinse pe plan politic și diplomatic de „Grupul de la Contadora”.

CIUDAD DE MEXICO. — În cursul unei conferințe de presă organizate în Ciudad de Mexico, s-a discutat despre posibilitatea de a organiza un război nuclear limitat — o ipoteză eronată

STOCKHOLM 14 (Agerpres). — Concepțiile cu privire la posibilitatea unui război nuclear limitat sînt complet eronate și ele înveneză atmosfera internațională, a declarat ambasadorul Mari-Britt Theorin, conducătoarea delegației suedeze la Comitetul pentru dezarmare de la Geneva.

Luind cîntul în Riksdag, cu prilejul unor dezbateri de politică externă, deputata social-democrată a reafirmat voința guvernului Suediei de a acționa pentru înghețarea și reducerea armelor nucleare, pentru o politică de relansare a destinderii. Ea a apreciat drept oportunită, ca un prim pas spre trecerea la dezarmare, încheierea unui acord de înghețare a armelor nucleare la nivelul actual.

După cum se știe, marți, nave militare americane și israeliene au bombardat alte regiuni din zona muntoasă libaneză și litoralul localității Tripoli, din nordul țării.

BEIRUT. — Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberare Palestine, a trimis O.N.U. o „notă urgentă” în care protestează împotriva bombardamentelor navale israeliene care au fost supuse forțelor sale imobilizate în nordul Libanului, a anunțat ambasadorul O.N.U., purtător de cuvînt al O.E.P.

DAMASC. — „Forțele americane staționate în Liban au comis marți după-amiaza o nouă încălcare a drepturilor unor poziții siriene din Liban”, a declarat, potrivit agenției SANA, un purtător de cuvînt militar sirian. Două avioane americane de tip F-14 au survolat pozițiile forțelor siriene din regiunea Metn. Apărarea noastră aeriană le-a interceptat obligându-le să se întoarcă la bazele lor”, a spus purtătorul de cuvînt. El a adăugat că două nave de război americane, care se aflau în dreptul localității Jouhieh, au deschis foc de artilerie asupra unor poziții ale forțelor siriene.

TEL AVIV. — Comitetul israelian împotriva războiului din Liban a denunțat bombardamentele efectuate marți de navele militare israeliene asupra pozițiilor O.E.P. din orașul Tripoli și a declarat că intenționează să „respecta planul de retragere din acest oraș a forțelor palestinene, adoptat de O.N.U.” — informează agenția France Presse.

NATIUNILE UNITE. — Adunarea Generală a O.N.U. a aprobat cu o mare majoritate de voturi rezoluția care recomandă organizarea unei conferințe internaționale de pace în

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

CU PRILEJUL SĂRBĂTORII NAȚIONALE A KENYEI, la Nairobi a avut loc o paradă militară, urmată de demonstrații omenilor muncii. Într-un mesaj adresat națiunii, președintele țării, Daniel Arap Moi, a relevat succesele obținute de poporul kenyan în decursul celor 20 de ani de la dobîndirea independenței. Referindu-se la situația de pe continent, șeful statului kenyan a subliniat necesitatea extinderii cooperării țărilor africane și a lansat un apel la sprînjirea luptei popoarelor naționale și din Africa de Sud.

vest-european, organ consultativ al C.E.E., primul ministru al Greciei, Andreas Papandreu, a prezentat un raport detaliat, asupra eșecului negocierii ratificării înaintea a „celor zece”, desfășurată la Atena între 4-6 decembrie. El a apreciat că acest eșec este rezultatul unui proces de deteriorare care datează de mulți ani. Practic, a afirmat premierul grec, nu s-a făcut nimic pentru a se asigura coeziunea comunității, ca urmare a lărgirii ei, precum și în perspectiva preluării zărilor a altor țări la Piața comună.”

O SEDINȚĂ A CONSILIULUI ECONOMIC AL GUVERNULUI IRANIAN, prezidată de primul ministru, Hussein Mousavi, a avut loc la Teheran, informează agenția R.N.A. Guvernatorul Bancii Centrale iraniene, Mostafâ Nurbakhsh, a anunțat, cu acest prilej, că în perioada 1982-1983 produsul național brut a crescut cu circa 15 la sută în comparație cu 1980-1981. Au fost examinate, totodată, unele măsuri menite să ducă la creșterea producției industriale.

S.U.A. SI PORTUGALIA AU SEMNAT UN ACORD de prelungire a staționării bazei aeriene americane din Insulele Azore pentru încă o perioadă de șapte ani, s-a anunțat oficial la Lisabona. Portugalia va furniza Portugaliei un ajutor militar în valoare de 15 milioane dolari în anul fiscal 1984.

SESIUNEA PARLAMENTULUI VEST-EUROPEAN. Luînd cuvîntul în cadrul sesiunii Parlamentului

PLENARA C.C. AL PARTIDULUI POPORULUI DIN PANAMA, în cadrul căreia participanții au dezbătut probleme legate de creșterea rolului partidului în viața socială, și-a desfășurat lucrările la Ciudad de Panama.

AMMAN. — Asociația tineretului studentesc de la Universitatea P. Zeit din Cisordania a dat publicității o declarație politică în care se exprimă scriitorii fați de Organizația pentru Eliberare Palestine sub conducerea lui Yasser Arafat — informează agenția W.A.F.A. Considerînd că O.E.P. este unicul reprezentant legitim al poporului palestinian, membrii asociației se pronunță pentru respectarea libertății de decizie independentă a organizației, pentru unitatea ei și a întregului popor palestinian — se arată în declarație.

Sedința Comisiei permanente C.A.E.R. de colaborare în domeniul standardizării

BERLIN 14 (Agerpres). — La Dresda, în R.D.G., s-au desfășurat lucrările sesiunii a 54-a a Comisiei permanente C.A.E.R. de colaborare în domeniul standardizării. Comisia a adoptat măsuri îndreptate spre realizarea sarcinilor ce decurg din hotărârile sesiunii C.A.E.R. și Comitetului Executiv al consiliului referitoare la elaborarea propunerilor pentru înfăptuirea sistemului de apreciere a calității și certificării produselor ce se creează în comun și se livrează reciproc de către țările membre ale C.A.E.R., pe bază de standarde C.A.E.R., precum și pentru asigurarea aplicării acestor standarde în activitățile de colaborare ale țărilor membre ale consiliului vizînd folosirea rațională și economică a combustibililor, energiei, materialelor prime și materialelor.

Memorandum al M.A.E. al R. P. D. Coreene

PHENIAN 14 (Agerpres). — Ministerul Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene a dat publicității un memorandum în care sînt respinse, ca fiind nefondate, afirmațiile cu privire la implicarea R.P.D.C. în explozia petrecută, la 9 octombrie, în cursul vizitei în capitala Birmaniei a șefului regimului sud-coreean, Chun Hwan. Documentul, transmis de agenția A.C.T.C., subliniază că procesul care a avut loc la Rangoon împotriva celor „bănași” de organizare a exploziei, lăsat neclarificat, multe probleme, evidentînd numeroase contradicții.

Comisia a aprobat 234 standarde C.A.E.R. — în domeniile construcțiilor de masini, chimiei, metalurgiei, electrotehnicii, fibrelor și în alte domenii — și planul său de lucru și al Institutului C.A.E.R. de standardizare de anii 1981-1985.

Din furtire, pînă acum accidentele sau fete descoperite la timp. Dar este evident că mărirea numărului de arme și răspîndirea acestora duc în mod inevitabil la creșterea condițiilor pentru înnulțirea unor asemenea alarme — și nu există nici o garanție că într-unul din cazurile citate, ar fi suficient unul singur — nu se va produce ireparabil.

Creșterea tensiunii agravează insecuritatea. De fapt, instalarea noilor rachete reprezintă o adevărată „cutie a Pandorei”, amenințînd însă de data aceasta cu delănțuirea uragunului nuclear. Trecerea la instalarea lor nu numai că a deschis calea întreprinderii politice de forță, ci și a tensiunii și suspiciunii, cînd se etă „cu degetul pe butonul de lansare”, există permanent pericolul unui act necuget pentru declanșarea dezastrelor. În același sens, trebuie să ignorem proliferarea terorismului internațional — or, în toate sensurile, se poate afirma, ca o axiomă, că cu atît crește primejdia, insecuritatea. Așa cum, pe bugă dreptate, arată tovarășul Nicolae Ceaușescu, există oricînd posibilitatea și pericolul ca o serie de arme, inclusiv cele nucleare, să ajungă în minile unor oameni irresponsabili sau să poată fi folosite din greșală — ceea ce face să crească și mai mult primejdia amplasării noilor rachete cu rază medie de acțiune.

INCĂLCAREA TRATATULUI DE NEPROLIFERARE DESCHIDE CALEA UNOR RISCURI IMENSE. Așa cum a atras atenția tovarășul Nicolae Ceaușescu, prin instalarea noilor rachete în mai multe țări europene se trece, de fapt, la proliferarea armelor nucleare, încălcîndu-se în acest fel Tratatul de neproliferare semnat în 1968. Evidențînd realitatea, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că prin aceasta se deschide calea ca noi state să treacă la producerea sau procurarea de arme nucleare și există de-acum un șir de țări, din diferite continente, care numai că dispun de capacități tehnice necesare producerii unor asemenea arme, dar se află în pragul realizării lor. Or, este limpede că discreditația gravă a Tratatului de neproliferare va da curs înarmărilor atomice dimensiuni tot mai largi, incontrollabile.

CREȘTEREA TENSIUNII AGRAVEAZĂ INSECURITATEA. De fapt, instalarea noilor rachete reprezintă o adevărată „cutie a Pandorei”, amenințînd însă de data aceasta cu delănțuirea uragunului nuclear. Trecerea la instalarea lor nu numai că a deschis calea întreprinderii politice de forță, ci și a tensiunii și suspiciunii, cînd se etă „cu degetul pe butonul de lansare”, există permanent pericolul unui act necuget pentru declanșarea dezastrelor. În același sens, trebuie să ignorem proliferarea terorismului internațional — or, în toate sensurile, se poate afirma, ca o axiomă, că cu atît crește primejdia, insecuritatea. Așa cum, pe bugă dreptate, arată tovarășul Nicolae Ceaușescu, există oricînd posibilitatea și pericolul ca o serie de arme, inclusiv cele nucleare, să ajungă în minile unor oameni irresponsabili sau să poată fi folosite din greșală — ceea ce face să crească și mai mult primejdia amplasării noilor rachete cu rază medie de acțiune.

Desigur, actuala situație nu trebuie acceptată în mod fatalist — și tocmai pormind de la interesele supreme ale omenirii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, România au propus un amplu program de acțiune, realist și constructiv, pentru edificarea unei reale securități internaționale. În Expunerea la Adunarea festivă consacrată Unirii, secretarul general al partidului, președintele Republicii, lansăm un nou apel solemn conducătorilor Uniunii Sovietice și Statelor Unite ale Americii de a lua în considerare voința popoarelor de pretutindeni și a opti realizarea măsurilor stabilite sau anunțate, de a relua negocierile și a face totul pentru realizarea unui acord echitabil, care să ducă la oprirea amplasării noilor rachete. I. retragerea și distrugerea celor existente. Numai în asemenea condiții, toate statele, toate popoarele ar fi eliberate de spectrul amenințării nucleare. Este un obiectiv major, pentru a cărui realizare țara noastră, așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu, va acționa și de aici înainte cu neabătută consecvență și fermitate, chemînd, în același timp, toate statele, masele populare de pretutindeni să-și unească eforturile pentru a opri năvălirea înarmărilor, pentru oprirea drepturilor supreme ale omenirii, ale popoarelor, la existență, la viață, libertate și pace.

INCĂLCAREA TRATATULUI DE NEPROLIFERARE DESCHIDE CALEA UNOR RISCURI IMENSE. Așa cum a atras atenția tovarășul Nicolae Ceaușescu, prin instalarea noilor rachete în mai multe țări europene se trece, de fapt, la proliferarea armelor nucleare, încălcîndu-se în acest fel Tratatul de neproliferare semnat în 1968. Evidențînd realitatea, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că prin aceasta se deschide calea ca noi state să treacă la producerea sau procurarea de arme nucleare și există de-acum un șir de țări, din diferite continente, care numai că dispun de capacități tehnice necesare producerii unor asemenea arme, dar se află în pragul realizării lor. Or, este limpede că discreditația gravă a Tratatului de neproliferare va da curs înarmărilor atomice dimensiuni tot mai largi, incontrollabile.

În același timp, încălcarea Tratatului de neproliferare ar constitui un precedent de natură să stimuleze

AI. CÂMPEANU

REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIA: Cod 71341. București Piața Școlii nr. 1. Tel. 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile postale și difuzorii din întreprinderi și instituții. În străinătate, abonamentele se fac prin ILEXIM — departamentul export-import presă. P. O. BOX 136-137 telex: 11 226, București, str. 13 Decembrie nr. 3, Tiparul: Combinatul Poligrafic CASA ȘCINTEII 40 380

INIȚIATIVELE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, PROPUNERILE ROMÂNIEI — MOBILIZATOR PROGRAM DE ACȚIUNE PENTRU ELIBERAREA EUROPEI ȘI ÎNTREGII OMENIRI DE AMENINȚAREA NUCLEARĂ

5. Amplasarea de noi rachete în Europa nu aduce mai multă securitate, ci agravează insecuritatea generală

Trebuie să se spună deschis și cinstit popoarelor adevărul! Noile rachete nu servesc și nu pot servi pacea! Dimpotrivă, ele vor mări considerabil pericolul războiului nuclear, al catastrofei nucleare!

NICOLAE CEAUȘESCU

Nicolodată în istoria sa îndelungată omenirea nu s-a aflat într-o situație atât de gravă, o situație care a ajuns să amenințe însăși existența vieții pe planeta noastră. Punînd în evidență acest adevăr dramatic, în Expunerea la Adunarea festivă consacrată aniversării a 65 de ani de la făurirea statului național unitar român — tovarășul Nicolae Ceaușescu a atras din nou atenția asupra pericolului imens pe care-l prezintă amplasarea de noi rachete cu rază medie de acțiune în Europa, creșterea arsenalelor nucleare pe continentul nostru și în lume.

re existente pe continent dispun de o capacitate de distrugere de mii de ori mai mare decît explozibilul folosit în toate războaiele din istorie la un loc. În pofida acestei situații alarmante, în ultima vreme s-au întreprins cunoscutele acțiuni de sporire a potențialului nuclear. S-a trecut la instalarea rachetelor americane cu rază medie de acțiune în unele state vest-europene. Ca răspuns, Uniunea Sovietică a părăsit negocierile la Geneva și a făcut cunoscut că va trece la amplasarea de noi rachete pe teritoriul unor state din Europa și în alte zone ale globului.

mai că nu pot duce la întărirea securității popoarelor, dar împing și mai mult omenirea în pragul absului nuclear. În pofida numeroaselor studii de specialitate, a analizelor întreprinse de foruri științifice de autoritate, mîntea umană nu poate încă să evalueze, pînă la ultimele consecințe, proporțiile catastrofei care s-ar solda punerea în mișcare a acestui mecanism de distrugere. Un lucru este clar, și anume că noile rachete amenință toate centrele populare ale continentului, și nu numai ale acestuia, cu perspectiva de a împărții destiniul Hiroșimei. Or, e greu, e imposibil de spus că aceasta ar însemna mai multă securitate.

CREȘTE INSECURITATEA NU NUMAI PE PLAN CONTINENTAL, CI ȘI MONDIAL. Adeptii înarmărilor nucleare ca formă de „descurajare” a adversarului încearcă să acrediteze ideea unui „război limitat” — evident limitat la spațiul geografic european. Nu este nevoie de cunoștințe de specialitate pentru a înțelege cit de absurdă și cit de periculoasă este o asemenea teorie. În primul rînd, efectele armelor nucleare nu pot fi limitate la o țară sau alta: suflul devastator, radițiile rezultate din fuziunea nucleară nu se opresc la frontierele naționale. În al doilea rînd, este evident că, odată declanșat un conflict în care s-ar recurge la arma nucleară, el ar scăpa oricărui control, ar atrage automat în întreaga omenire ar fi împinsă într-o catastrofă. „Un eventual război nuclear s-ar extinde inevitabil la scară mondială și ar duce la distrugerea civilizației moderne și, posibil, a întregii omeniri” — este concluzia unui grup de savanți participanți la o recentă conferință internațională la Washington. Și o precizare: estimiările lor au în vedere folosirea unor focușe însumînd doar 5.000 de megatone, adică o treime din arsenalul de care dispun S.U.A. și U.R.S.S.

Pe de altă parte, se știe că în cadrul escaladării înarmărilor atomice nucleare se are în vedere instalarea de noi rachete pe mări și oceane, în diferite zone ale lumii, ceea ce lărgeste și mai mult aria de acțiune pe plan mondial, evidențîndu-se încă o dată că intrarea în funcțiune a rachetelor în Europa ar atrage după sine o reacție în lanț. Dacă nici în trecut, cînd se foloseau armele „convenționale”, flăcările războiului nu au putut fi „limitate” la Europa, cuprînd în divizia lor întreaga omenire, aceasta ar fi cu atît mai valabil în condițiile unui „încendiu nuclear”. Totodată, oamenii de știință atrag atenția asupra faptului că un război nuclear ar distruge stratul de ozon care protejează planeta, ar afecta iremediabil fauna și flora, ar infesta apele, ar modifica într-un cuvînt condițiile naturale care permit existența omului.

CREȘTE INSECURITATEA PRIN SPORIREA RISCURILOR DE ACCIDENT. Instalarea noilor rachete multiplică posibilitățile unui accident fatal, fiind de la sine înțeles că, cu cît sînt mai numeroase armele nucleare, cu atît crește și riscurile unor asemenea accidente. Nu o dată s-au declanșat sistemele de alarmă din cauza interpretării eronate a unor date și informații și sînt cunoscute, de pildă, cazuri cînd stocuri de pășni aparute în raza radarului au fost luate drept rachete inamice declanșînd decolare unor escadrelor purtătoare de arme nucleare pentru „lovitura de răspuns”: sau defectările la rachete purtătoare de focușe nucleare semnale false produse de funcționarea inadecvată a ordinatorilor.

NOILE RACHETE AGRAVEAZĂ ȘI AMPLIFICĂ PERICOLELE PE CONTINENTUL EUROPEAN. Înfălăcările aperturii la rațiune adresate de președintele României, insistența cu care țara noastră reliefează necesitatea stringentă a opririi amplasării de noi rachete în Europa, a retragerii și distrugerii celor existente, pornesc de la realitatea obiectivă, de la starea reală de lucruri de pe continentul nostru. Europa este de multă vreme suprastartată de arme, a fost transformată într-un uriaș arsenal. S-a calculat că armele nucleare

în mod firesc, se pune întrebarea: dacă arsenalul existent pînă în prezent face să planeze asupra Europei și a lumii cea mai mare primejdie din întreaga existență a omenirii, va fi oare mai multă securitate cînd pe continent se vor instala noi rachete? Cînd într-o parte vor apărea alte sute și sute de noi încărcături nucleare, iar în cealaltă parte alte sute și sute de asemenea încărcături? Va fi mai multă securitate dacă potențialul nuclear — suficient acum pentru a distruge lumea de 7-8 ori — va spori cu zece de milioane, capabile să o distrugă a 9-a și a 10-a oară?

Noile rachete nu poartă în focușele lor mesaje de pace. Ele nu numai că nu pot duce la întărirea securității popoarelor, dar împing și mai mult omenirea în pragul absului nuclear. În pofida numeroaselor studii de specialitate, a analizelor întreprinse de foruri științifice de autoritate, mîntea umană nu poate încă să evalueze, pînă la ultimele consecințe, proporțiile catastrofei care s-ar solda punerea în mișcare a acestui mecanism de distrugere. Un lucru este clar, și anume că noile rachete amenință toate centrele populare ale continentului, și nu numai ale acestuia, cu perspectiva de a împărții destiniul Hiroșimei. Or, e greu, e imposibil de spus că aceasta ar însemna mai multă securitate.

Practic, instalarea noilor rachete înseamnă multiplicarea considerabilă a obiectivelor militare amenințate în caz de conflict cu distrugerea imediată. Efectiv, fiecare rampă de lansare se va transforma în țintă, atrăgînd ca un magnet mijloacele proprii sale distrugeri. Aceasta înseamnă că zone întregi de pe continent, noi și noi țări devin obiective prioritare. Apare astfel clar că, departe de a aduce vreun spor de securitate în Europa, noile arme constituie un pericol pentru însuși statul care le posedă sau le adăpostește, extinzînd și multiplicînd sursele de insecuritate pe continent.

Prin amplasarea noilor rachete și tensiunea crescîndă pe care o generează, devine, în același timp, tot mai mare pericolul ca unele state nucleare să intre în funcțiune ca urmare a unui act necuget, a unei acțiuni ireponsabile. În condițiile prevalării politicii de forță, a tensiunii și suspiciunii, cînd se etă „cu degetul pe butonul de lansare”, există permanent pericolul unui act necuget pentru declanșarea dezastrelor. În același sens, trebuie să ignorem proliferarea terorismului internațional — or, în toate sensurile, se poate afirma, ca o axiomă, că cu atît crește primejdia, insecuritatea. Așa cum, pe bugă dreptate, arată tovarășul Nicolae Ceaușescu, există oricînd posibilitatea și pericolul ca o serie de arme, inclusiv cele nucleare, să ajungă în minile unor oameni irresponsabili sau să poată fi folosite din greșală — ceea ce face să crească și mai mult primejdia amplasării noilor rachete cu rază medie de acțiune.

Desigur, actuala situație nu trebuie acceptată în mod fatalist — și tocmai pormind de la interesele supreme ale omenirii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, România au propus un amplu program de acțiune, realist și constructiv, pentru edificarea unei reale securități internaționale. În Expunerea la Adunarea festivă consacrată Unirii, secretarul general al partidului, președintele Republicii, lansăm un nou apel solemn conducătorilor Uniunii Sovietice și Statelor Unite ale Americii de a lua în considerare voința popoarelor de pretutindeni și a opti realizarea măsurilor stabilite sau anunțate, de a relua negocierile și a face totul pentru realizarea unui acord echitabil, care să ducă la oprirea amplasării noilor rachete. I. retragerea și distrugerea celor existente. Numai în asemenea condiții, toate statele, toate popoarele ar fi eliberate de spectrul amenințării nucleare. Este un obiectiv major, pentru a cărui realizare țara noastră, așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu, va acționa și de aici înainte cu neabătută consecvență și fermitate, chemînd, în același timp, toate statele, masele populare de pretutindeni să-și unească eforturile pentru a opri năvălirea înarmărilor, pentru oprirea drepturilor supreme ale omenirii, ale popoarelor, la existență, la viață, libertate și pace.